Cvičení – KMT/MCH2 (pondělí 13. května 2019)  
1. Auto jedoucí počáteční rychlostí 
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 a mající hmotnost 800 kg začne brzdit konstantní brzdnou silou 2400 N. Za jak dlouho zastaví a jaká bude jeho brzdná dráha?    
2. Uvažujme, že v předchozím případě auto nebude brzdit v důsledku konstantní síly, ale že tato síla bude přímo úměrná rychlosti auta (tj. 
[image: image2.wmf])
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, což odpovídá odporu vzduchu při laminárním proudění (tzv. Stkoesův vzorec) Najděte závislost rychlosti na čase 
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 a rovněž závislost uražené dráhy na čase 
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 pro tento případ.    
3. Jak se situace změní, když bude odporová síla přímo úměrná 2. mocnině rychlosti (tj. 
[image: image5.wmf])
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4. Uvažujeme auto rozjíždějící se s konstantním výkonem P. Sestavte pohybovou rovnici a stanovte závislost rychlosti na čase v(t) a dráhy na čase s(t) pro případ, že můžeme zanedbat odporovou sílu vzduchu působící proti pohybu auta. Zanedbejte odpor vzduchu.  

5. Řešte předchozí příklad za předpokladu, že odporová síla vzduchu je přímo úměrná rychlosti v, tj. 
[image: image6.wmf].
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 Sestavte pohybovou rovnici a určete, jaké maximální rychlosti 
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může auto dosáhnout.  
6. Uvažujme volný pád kuličky ve vzduchu s odporovou silou vzduchu přímo úměrnou 2. mocnině rychlosti kuličky. Zanedbejte vztlakovou sílu ve vzduchu a určete: 

a) maximální možnou rychlost kuličky vmax. 
b) závislost rychlosti kuličky na čase v(t)
c) závislost rychlosti kuličky na uražené dráze v(s).    

7. Rotor s počáteční úhlovou rychlostí 
[image: image8.wmf]0
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 je brzděn momentem síly přímo úměrným druhé mocnině velikosti úhlové rychlostí (tj. 
[image: image9.wmf]).
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 Určete závislosti úhlové rychlosti a úhlové dráhy uražené během brzdění na čase, tj. 
[image: image10.wmf]).
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8. Uvažujeme rotor roztáčející se s  výkonem P  klesajícím s rostoucí úhlovou rychlostí vztahem 
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kde A i B jsou konstanty. 

a) sestavte pohybovou rovnici 

b) určete, jaké maximální úhlové rychlosti 
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může rotor dosáhnout. 
c) řešte pohybovou rovnici a stanovte závislost rychlosti na čase ω(t) pro případ, že můžeme zanedbat odporovou sílu vzduchu. 
Nápověda k příkladům 7 a 8: Výkon rotoru se spočte pomocí vztahu 
[image: image13.wmf].
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9. Ocelovou kuličku o hmotnosti m položíme do sklenice s medem. Odporová síla Fodp, působící na kuličku, je přímo úměrná její rychlosti.

a) Určete, jak velkou maximální rychlost vmax může kulička dosáhnout.

b) Určete průběh velikosti rychlosti v(t) kuličky.
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